

НАВОДНЕНИЕ

се нарича временното заливане на дадена земна местност или територия с вода вследствие на повишаването на нивото на водоем (река, езеро, море, океан). Наводненията нанасят огромни щети, тъй като засягат населени райони, промишлени територии и продуктивни земеделски земи. Разрушават сгради, съоръжения, автомобили, пътища и отнемат човешки животи. Те са част от природата. Винаги са съществували и ще продължават да съществуват. В световен мащаб са най-често срещаните от всички природни бедствия – над 40%, засегнали 1,65 милиарда души за последните 20 години. В нашата страна само през последните 10 години са регистрирани 3433 наводнения.

ПРИЧИНИ

Най-често наводненията се проявяват в резултат на проливни дъждове, снеготопене, разрушаване, амортизация и/или лоша поддръжка на хидротехнически съоръжения (язовирни стени, диги), речни корита и ерозия на почвата. Човешката дейност играе съществена роля в този процес – изсичане на гори, мащабно селско стопанство и интензивната урбанизация.



ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ НА
pojarna.com



ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ
"ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО"



КАК ДА ДЕЙСТВАМЕ
ПРЕДИ, ПО ВРЕМЕ И СЛЕД

НАВОДНЕНИЕ



ПРЕДИ НАВОДНЕНИЕ



Добре е да се информираме какви водоеми има около дома ни и да разберем от къде може да се очаква наводнение. За да се осведомим за риска от наводнения за мястото, където живеем или работим, може да потърсим информация от общината, както и на интернет страниците на Басейнови дирекции - Министерство на околната среда и водите.



Действията на нашето семейството и близки е хубаво да бъдат предварително планирани. (уточняване място за среща - при роднини или приятели извън района на наводнението, начин за комуникация). Набелязваме най-близкото безопасно място и маршрут, по който да се евакуираме.



Трябва да си подготвим раница за бедствия с най-важните за оцеляване неща, както и да проиграваме периодично семейния план за действие в случай на бедствия с нашите близки.

Как ще разберем, че има опасност от наводнение?

В Р България е изградена система за оповестяване на населението и служи за предупреждение за предстояща или възникнала опасност. Тя ни сигнализира да предприемем подходящи действия според ситуацията. Това е същата система, чиито сигнали чуваме всяка година на 2-ри юни и при нейното тестване през първия работен ден на април и октомври. Други важни източници на информация са електронните средства за масово осведомяване - БНР, БНТ, местни радио и телевизионни програми.



ПО ВРЕМЕ НА НАВОДНЕНИЕ



Ако сме вкъщи, спираме газта и електричеството. Така ще се предпазим от евентуален взрив или токов удар.



Поставяме на възможно най-високото място всички по-ценни предмети и вещи. Така ще имаме по-голям шанс да ги запазим.



При невъзможност да вземем със себе си животни и домашни любимци, отваряме вратите на помещенията, където са затворени. Така ще имат по-голям шанс да оцелеят.



Взимаме раницата за бедствия и напускаме по най-бързия начин дома си, следвайки семейния план за бедствия. При невъзможност за напускане на сградата, се преместваме на най-горните етажи или покрива.



Ако сме близо до река или в дере, незабавно трябва да се отдалечим и да се придвижим към възвишение. Никога не заставаме под/на мостове, подлези, надлези и други потенциално опасни от заливане с вода зони.



Никога не пресичаме бързотечаща вода. При неотложни ситуации, с помощта на осигурително въже, може да преинем през спокойна вода, проверявайки дълбочината и терена за опасности. Ако сме с автомобил, се уверяваме, че водата е по-ниска от осите на колата и тогава преминаваме.



Следим съобщенията по радиото, телевизията. При необходимост, обаждаме се на тел. 112 за помощ и инструкции.



СЛЕД НАВОДНЕНИЕ



Не трябва да използваме за пиене, измиване на хранителни продукти и съдове, готвене и лична хигиена водата от чешмата или друг традиционно използван водоизточник (кладенец, сондаж). Преди употреба водата задължително се дезинфекцира или преварява.



Не консумираме месо от наранени или удавени животни и храна с нарушена цялост на опаковката.



Преди да се върнем вкъщи, се свързваме с органите на реда, за потвърждение, че това е безопасно. Ако домът ни е бил наводнен, може да пострадаме от електрическата инсталация. Конструкцията на сградата също може да бъде нарушена.

Как да намалим риска от наводнения?

- В незащитените заливни зони на водоемите не устройваме жилищни, селскостопански и други сгради и постройки.
- Не изхвърляме строителни и битови отпадъци в коритата на реките. Това намалява тяхната проводимост.
- Не разрушаваме дигите на реките с цел водовземане за напояване или друга дейност.
- Ако сме близо до река и забележим, че коритото или пространствата под мостовете не са почистени от отпадъци, строителни материали, дървета и други, сигнализираме в общинската или областна администрация.